

国家级非遗传承人聂远征举办免费麦秆画培训班——

# “我要将麦秆画技艺更好地传承推广下去”

“麦秆画不仅属于聂氏，更属于清丰，属于濮阳，属于中国传统文化。作为国家级非遗传承人，我有责任、有义务将麦秆画技艺更好地传承推广下去。”7月7日下午，濮阳市文化馆2025年国家级非遗聂氏麦秆画培训班开班仪式上，聂远征的一席话赢得所有人的鼓掌。

这不是聂远征首次举办培训班。去年暑假，他就和市文化馆合作办起了麦秆画公益培训班。今年，市文广体旅局非遗科、市文化馆早早与他商议，三方精心组织了此次培训班。谈起为何坚持免费培训？聂远征坦言，近年

来，他在全国各地艺术交流中，有不少麦秆画爱好者都希望向他学习。这让他愈发觉得，作为文化工作者，有责任将技艺传授给更多人，让传统技艺在更广阔的领域绽放光彩。

聂远征出生于清丰县阳乡，8岁随父亲学习麦秆画制作，后来在濮阳、安阳、北京等地系统学习现代工艺美术。他数十年深耕麦秆画领域，在继承传统技艺的基础上潜心钻研、不断创新，从平贴技法发展到多层次粘贴、立体浮雕式粘贴及圆雕式粘贴等新技法，丰富了麦秆画艺术表现效果，将这一古老民间艺术推向世

界艺术长廊。2014年，该项目被国务院列入第四批国家级非物质文化遗产代表性保护名录。聂远征的作品获第六届中国民间文艺最高奖“山花奖”，个人获河南民间文艺最高奖“金鼎奖”，并被聘为“国家级非遗传承人”。

聂远征传承技艺的同时，还利用技艺帮助困难群众。2003年至今，他和女儿免费举办残疾人麦秆画培训班，然后扩大至培训黄河滩区困难青年、下岗职工等特殊群体，截至目前培训500余人，优秀麦秆画制作者50余名。2018年，聂氏麦秆画被列入濮阳市乡村振兴项目，他利用农闲与

节假日开展进社区、进乡村活动，培养稳定传承人群，实现“就业一人、帮扶一家”。同时，聂远征的非遗工坊被评为国家级“非遗助力乡村振兴”工坊。

7月8日，麦秆画培训班正式开课，来自各地的30余名学员跟着聂远征学习。他手持材料和工具，从选麦秆到烫、熏、染、剪贴等步骤，详细讲解并演示。66岁的他，一天课程下来常感疲惫，却始终陪伴学员。“做热爱的事情就不觉得累。”聂远征说，看到学员从一窍不通到能制作出不错的麦秆画作品，他由衷地高兴。⑮ 本报记者 袁冰洁



7月12日，市民在城乡一体化示范区论语广场邂逅龙湖音乐喷泉，感受这场光影与音乐的盛宴。⑩



本报记者 黄立摄



近期，我市持续高温天气。7月13日，游客和市民纷纷来到市城乡一体化示范区龙湖北岸的蝴蝶岛水上乐园戏水消暑，乐享夏日清凉。⑩

本报记者 僧少琴 摄

## 濮阳市启动“生命教育·校园健康守护”行动

本报讯(记者 吴丹)为推进平安濮阳建设,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,市红十字会积极申请中国红十字基金会项目支持,在全市范围内全面开展“生命教育·校园健康守护”行动,通过提供系统化的健康服务,织密校园安全防护网,惠及师生及家长逾万人。

据悉,“生命教育·校园健康守护”行动由中国红十字基金会发起,旨在助力提升中小学校园卫生健康管理水平,增强青少年儿童的健康素养,普及急救知识与技能,筑牢校园安全防线。

为确保“生命教育·校园健康守护行动”项目顺利实施,市红十字会积极与市教育局等相关部门沟通协调,建立定期会商机制,为项目推进保驾护航。同时,市红十字会组建专项工作小组,遴选优秀师资力量,围绕急救培训、健康科普讲座、校园健康体检等方面开展深入的需求调研,精准把握中小学师生

的实际需求,精心策划活动内容,确保活动的针对性和实效性。

据市红十字会负责人介绍,截至目前“生命教育·校园健康守护”行动已累计开展19期,覆盖全市各县区17所学校和2个文化场馆。开展急救培训、健康科普讲座各19场,开展健康科普讲座共10次,惠及群众超1万余人次。

“通过创伤包扎的实操训练,老师们现在能够冷静应对运动损伤,真正实现了从旁观者到‘健康守护者’的角色转变。”“亲子急救课堂让我们和孩子一起学习,这种教育模式既实用又充满温情。”系列活动的开展,赢得了老师和家长的一致好评。他们纷纷表示,通过参与活动,不仅提高了对儿童健康的认知,掌握了急救知识,还进一步完善了校园健康防护体系,搭建起家校协同育人的专业化平台,将“人道、博爱、奉献”的红十字精神,切实转化为守护儿童健康成长的实际行动。⑩

## 6月份居民消费价格环比下降0.1%

本报讯(记者 张西恒)7月11日,记者从国家统计局濮阳调查队获悉,6月份濮阳市CPI(居民消费价格指数)环比下降0.1%,降幅较上月收窄0.5个百分点;同比由上月下降0.1%转为上涨0.1%。

各类商品及服务价格环比变动情况显示,6月份,八大类价格环比呈“四升二降二平”态势。其中,其他用品及服务类上涨10.0%,衣着类上涨2.7%,教育文化娱乐类上涨2.0%,生活用品及服务类上涨1.5%,医疗保健类上涨1.0%;交通通信类下降3.9%,居住类下降0.6%,食品烟酒类下降0.4%。食品价格中,鲜菜价格上涨6.1%,水产品价格上涨4.6%,鲜菜价格上涨1.8%,粮食价格持平,畜肉价格下降7.2%,蛋类价格上涨3.1%,粮食价格上涨0.5%,

鲜菜价格上涨0.3%,畜肉价格上涨0.1%,鲜果价格下降1.9%,蛋类价格下降5.0%。

从各类商品及服务价格同比变动情况来看,6月份,八大类价格同比呈“五升三降”态势。其中,其他用品及服务类上涨10.0%,衣着类上涨2.7%,教育文化娱乐类上涨2.0%,生活用品及服务类上涨1.5%,医疗保健类上涨1.0%;交通通信类下降3.9%,居住类下降0.6%,食品烟酒类下降0.4%。食品价格中,鲜菜价格上涨6.1%,水产品价格上涨4.6%,鲜菜价格上涨1.8%,粮食价格持平,畜肉价格下降7.2%,蛋类价格下降11.8%。⑩

## 油田职工上榜第九届“感动石化”人物

本报讯(记者 史式灿 通讯员 孙博)7月8日,中国石化第九届“感动石化”人物在北京正式揭晓,中原油田井下作业首席技师、高级工程师杨相杰榜上有名,这也是濮阳市乃至河南省唯一一名获此奖项的人选。

杨相杰,拥有30年一线作业经验,从一名劳务派遣工成长为首席技师和行业领军人物。他在职业生涯中荣获国家专利55项,培养的徒弟50余名成为高技能人才,并获得“集团公司技术能手”“河南省中原大工

匠”等10余项省部级荣誉。

杨相杰始终坚守在基层工作,面对艰苦的环境,他以勤学善思的态度迅速成长,用30年的坚守诠释了对工作的信念。通过不懈努力,他不仅提升了个人技能,还主导研发了多项创新成果,如“固定油管桥卡子”等,解决了大量行业难题。

作为一名导师,杨相杰采用“三段式育人法”,结合理论与实践,研发了多部紧缺教材及云学习平台,极大地促进了青年技工的成长。⑩



为丰富未成年人的暑期文化生活,濮阳市文化馆在暑假期间推出一系列少儿公益培训课程,提高少年儿童的艺术素养和审美能力,引导广大未成年人度过一个“安全、健康、有益、快乐”的暑假。图为7月10日,少儿象棋班正式开班。⑮

本报记者 黄立 摄

### 党媒记者基层一线听民声

## 科技赋能 守护万家灯火

——开州派出所智慧警务筑牢“平安防线”

夜幕下的示范区,龙湖晚风轻拂,商超霓虹闪烁,居民小区灯火温馨。这平安祥和的画卷,正是市公安局示范区分局开州派出所智慧警务筑牢“平安防线”的生动写照。该所用科技赋能警务,让“电子眼”“数据脑”与民警的脚步同频共振,守护着辖区千家万户的安宁。

“防控漏洞在哪里,科技防线就延伸到哪里。”这是开州派出所所长李志伟常挂在嘴边的话。为了让安全无死角、零盲区,该所在案件高发区和治安薄弱点位置加装了100余个高清智能摄像头,

把学校、商超、龙湖沿岸这些群众常去的地方都纳入24小时“眼皮子底下”。此外,3个可视化警务室像“前哨站”,与综合指挥室实时连线,再加上龙湖300余路路控、30余路人脸追踪系统和11个智能卡口,一张“天上看、地面巡、重点守”的立体防控网络就此织就。

走进开州派出所的综合指挥室,几块电子屏跳动着实时监控画面、警情数据和警力分布,这里就像警务工作的“神经中枢”。

数据工具随点随用,视频追踪、人像比对、车辆轨迹分析一键就能调出。巡逻时,系统会根据历史警情算出发案多的地段和时间,指引民警往最需要的地方去;办案时,大数据能像“侦探”一样梳理线索,为侦查提供“全息画像”。

4月6日,居民王某某的电动车车标被盗,民警调看车库监控,通过人像比对很快盯上了周某某。审讯后才知道,他带着6个同伙在4个小区偷了30余个车标。靠着数据追踪,4名涉案人员很快落网,结案仅用了3天。办

案民警笑着说:“以前靠人排查得耗费几周时间,现在数据当‘向导’,效率翻了几十倍!”

智慧警务的暖,最终都落到了群众的笑脸里。今年上半年,开州派出所通过监控排查出80余处安全隐患,靠数据线索破了4起盗窃案,推进了5起案件的侦办。辖区警情总数降了15.8%,无效警情少了34.8%,纠纷类警情减了35.9%,街上巡逻的民警更精准,社区里吵架拌嘴的少了,大家心里都踏实了。⑩

本报记者 岳彩寒 通讯员 高纪才 王博



7月13日,中原大化公司工会2025年暑期爱心托管班正式开班。该托管班采取托管和教育相结合的方式,免费为公司30名小学阶段职工子女进行暑假作业辅导和非学科类兴趣活动托管照看,切实解决双职工、单亲职工子女暑期“看护难”问题,让孩子度过一个安全快乐、有意义的假期。⑩

本报记者 僧少琴 通讯员 崔建凯 摄